
Sitzungsprotokoll der Fachschaftsratsabteilung

Mathematik und Informatik vom 20. April 2021

Anwesende: Cilia Rücker, Dennis Halbach (ab 18:11 Uhr), Gabriel Sá Diogo,
Jan-Niklas Felbeck (bis 19:21 Uhr), Kevin Schäfers, Marcel Döinghaus, Martin
Wieland (bis 19:06 Uhr), Sophie Haake (ab 19:03 Uhr), Sranya Gehrmann, Ste-
phan Oltmanns (ab 18:16 Uhr), Vincent Bluhm

Protokollantin: Paula Denk

Gäste: keine

Abstimmungsmuster: Pro/Contra/Enthaltung

aktueller Stand: 17. August 2021
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TOP 0: Regularia

Kevin eröffnet die Sitzung um 18:10 Uhr. Es wurde form- und fristgerecht ein-
geladen. Mit neun anwesenden Fachschaftler*innen liegt die Beschlussfähigkeit
vor.

18:11 Uhr: Dennis betritt das Zoom-Meeting

TOP 1: Protokoll der Sitzung vom 22. März 2021

Es gibt keine Einwände gegen das Protokoll. Die Abstimmung ergibt 8/0/2.

TOP 2: Berichte

• Der AStA setzt sich für einen Tarifvertrag für Hilfskräfte ein.

• Im FSR wurde das Positionspapier besprochen.

TOP 3: Nachbesprechung der O-Woche

18:16 Uhr: Stephan betritt das Zoom-Meeting.
Jede anwesende Person schildert ihre Eindrücke aus der O-Woche.

• Die beiden Einführungsveranstaltungen am Montag sind gut verlaufen. In
diesem Sommersemester hatten wir jedoch nur sehr wenige Studienanfäner*innen.
In unseren Einführungsveranstaltungen am Montag waren nur etwa 30
Leute da. Die meisten davon studieren den Studiengang Informatik B.Sc.

• Im zentralen Einführungsvortrag sollte noch stärker auf die digitalen Platt-
formen eingegangen werden.

• Es gab keine neuen Studierenden in den beiden Teilstudiengängen des
KombiBA. Deshalb sollte für das nächste Sommersemester überlegt wer-
den, statt der Vorträge für diese beiden Teilstudiengänge spezielle Sprech-
stunden anzubieten.

• Wie im vergangenen Wintersemester war zu beobachten, dass die neuen
Studierenden sehr verunsichert sind, was den Ablauf der Veranstaltungen
oder die Erstellung ihres Stundenplans angeht.

• Bei dem netten Beisammensein am Dienstagabend gab es sehr viele Fragen
zum Informatik-Studiengang.

• In den Sprechstunden waren wir meistens unter uns und haben uns unter-
halten. Dabei ist die Idee aufgekommen, einen virtuellen Fachschaftsraum
einzurichten.

• Einige Studierende haben in der Fachschaft angerufen. Auch in der kom-
menden O-Woche sollte jemand telefonisch erreichbar sein.

• Das ausgefallene Pubquiz soll in der O-Woche des kommenden Winterse-
mesters nachgeholt werden.
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• Der Discord-Server wurde für das neue Semester aufpoliert. Es gibt jetzt
eine Unterscheidung nach Fachsemester (Ersti oder nicht Ersti) und Stu-
diengang.

• Der Vortrag für den Applied Science-Studiengang wurde dieses Mal von
allen drei Fachschaftsabteilungen zusammen angeboten. Die Zusammenar-
beit war ein wenig zäh, aber insgesamt gut. Für die kommenden Semester
sollte das Konzept beibehalten werden. In den Vortrag sollten noch die
Studienverlaufspläne, die für jede Kombination existieren, eingebunden
werden.

• Insgesamt lässt sich feststellen, dass die O-Woche sehr gut verlaufen ist. Es
gab kein Chaos. Wie in jedem normalen Sommersemester war nur wenig
los.

Während des Austauschs sind uns zwei Themen aufgefallen, die wir weiterhin
im Auge behalten sollten.

• Grundlagen der Mathematik:

– Die Vorlesung ist mehr ein Reading-Kurs. Einmal die Woche findet
mittwochs eine Fragestunde statt. Das ist nicht sehr anfängerfreundlich.

• Studiengang Informatik B.Sc.:

– Es ist problematisch, dass bei diesem Studiengang schon im ersten
Semester entschieden werden muss, ob Mathematik als Anwendungs-
fach gewählt wird oder nicht. Dies ist für Studienanfänger*innen
nicht leicht und diesen auch nur schwer zu vermitteln. Dadurch ist der
Studienaufbau nicht funktional und kann so nicht bestehen bleiben.

– Wir sollten uns mit dem Fachprüfungsausschuss auseinandersetzen,
inwiefern Anrechenmöglichkeiten bestehen, wenn man sein Neben-
fach noch nachträglich von Mathematik zu etwas anderem oder zu
Mathematik ändern möchte. Bis jetzt ist nur die Anrechenrichtung
von Mathematik zu Nicht-Mathematik bekannt. Die andere Rich-
tung muss erfragt und verbindlich kommuniziert werden. Wenn es
keine vernünftigen Anrechenmöglichkeiten gibt, ist ein Sommerein-
stieg unverantwortlich.

– Mögliche Lösung: Nur Wintereinstieg.

19:03 Uhr: Sophie betritt das Zoom-Meeting.

TOP 4: Grundschullehramt Taskforce

• Vorgeschichte:

– 2018/19: Es wird beschlossen, die Satzung der Studierendenschaft
diesbezüglich zu ändern, dass Studierende Mitglied in mehreren Fach-
schaften werden können. Für uns ist das wichtig, weil so auch Grund-
schullehrämtler*innen für unsere Abteilung kandidieren können. Dies
war bis jetzt nur für diejenigen möglich, die NaWiTech studieren. Die-
se Satzungsänderung scheiterte an der Einschreibeordnung der Uni,
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die vorschrieb, dass die Fachschaften sich an den Fakultäten zu ori-
entieren haben. Im Hochschulgesetzt ist jedoch festgelegt, dass nur
die Studierenden entscheiden, wie sie sich organisieren wollen.

19:06 Uhr: Martin verlässt das Zoom-Meeting.

– Herbst 2019: Wegen der geschilderten Unstimmigkeiten wird das zuständige
Ministerium angerufen.

– Mai 2020: Die Einschreibeordnung wurde entsprechend geändert und
der kritische Satz, dass die Fachschaften sich an den Fakultäten zu
orientieren haben, wurde gestrichen.

• Es scheint so zu sein, dass das Ministerium eingeschritten ist.

• Unseren Studierendenvertreter*innen war diese Änderung der Einschrei-
beordnung bekannt. Es gab dazu auch eine Email von den FSRK-Vorsitzenden,
auf die niemand reagiert hat.

• Anfang Mai soll auf der StuPa-Sitzung die Satzungsänderung der Studie-
rendenschaft beschlossen werden.

• Um nach der Änderung Mitglied in einer weiteren Fachschaft zu werden,
muss ein Antrag gestellt werden, in dem eine Studienbescheinigung und
eine Willenserklärung enthalten sind. Es ist sinnvoll, dass diese Anträge
beim jeweiligen FSR gestellt werden. Dieser muss dann die Änderung des
Wählerverzeichnisses veranlassen.

19:21 Uhr: Jan-Niklas verlässt das Zoom-Meeting.

• Für die Satzungsänderung muss noch die FSRK gehört werden. Wichtig
dafür ist, dass sie dafür nicht abstimmen muss, sondern nur ihre Meinung
äußern soll. Die einzelnen Fachschaften können dann ein Veto gegen die
Änderung einlegen.

• Wenn die Satzungsänderung im Mai beschlossen wird, können ab der
nächsten Wahl Grundschullehrämtler*innen für unsere Abteilung kandi-
dieren.

TOP 5: Brainstorming Teambuilding

Um Ideen für ein Teambuilding zu sammeln wurde ein Etherpad erstellt. In
dieses sollen bis zum 7. Mai Vorschläge eingetragen werden. Danach werden
zwei Umfragen für je eine digitale und eine analoge Veranstaltung erstellt.

TOP 6: Brainstorming Getränkegeld

Auch hier wurde ein Etherpad erstellt, in das Ideen eingetragen werden sollen.
Das Thema wird auf der nächsten Sitzung wieder aufgegriffen. Eine Abstimmung
wird im Juni erfolgen.

Traditionell sind wir in den letzten Jahren zum Ende der Legislaturperiode
von dem Getränkegeld essen gegangen. Bei diesem Essen haben wir ehemalige

4



Mitglieder verabschiedet und neue begrüßt. Seit Herbst 2019 haben uns sieben
Menschen verlassen. Die Veranstaltung sollte also für 22 Menschen ausgelegt
sein. Wir sollten uns darum bemühen, dass wir mit dieser Unternehmung unse-
ren Ehemaligen etwas zurückgeben.

TOP 7: Schlüsselkasten / Office Lizenz / Proto-
kolle

• Schlüsselkasten:

– Da Martin nicht mehr da ist, wird Vincent ihn daran erinnern, den
Schlüsselkasten zu kaufen.

• Office Lizenz:

– Seit dem 19. April haben wir wieder MS Office auf unserem Fach-
schaftscomputer.

• Protokolle:

– Paula hat die von Stephan bearbeiteten Protokolle eingescannt und
kümmert sich ab Anfang Mai um die Unterschriften.

– Die Protokolle sollen dann auf der Homepage und bei Moodle veröffentlicht
werden.

– Kevin hat für die Protokolle eine TeX-Vorlage erstellt. Diese befin-
det sich in der Dropbox unter Fachschaft/Vorlagen/Latex-Templates.
Bei Verwendung dieser Vorlage muss im Titel für xx.xx.20xx das Da-
tum der Sitzung eingetragen werden. Zusätlich gibt es einen Boolean,
durch den zwei Versionen erstellt werden können. Beim Wahrheits-
wert true wird eine Ausgabe mit Unterschrifts-Linien erzeugt, beim
Wahrheitswert false fehlen diese.

TOP 9: Sonstiges

• Sprechstunden:

– Wir werden wieder mit Zuständigkeitstagen arbeiten.

– In unserem Moodle-Kurs existiert ein Etherpad, in dem man sich
für einen Tag eintragen kann. Sollte man an diesem Tag doch nicht
mehr können, kann man sich einfach umtragen. Beim Eintragen sollte
darauf geachtet werden, dass eine möglichst gleichmäßige Verteilung
entsteht.

– Am jeweiligen Zuständigkeitstag sollte man alle unsere Kanäle im
Blick haben. Dazu gehört auch der Rocket.Chat-Kanal.

• Kevin erstellt einen virtuellen Fachschaftsraum.

• Cilia spendet uns ein pinkes Telefon.

• Auf unserem Discord-Server sollen höhere Semester keine Rolle haben,
damit in einem halben Jahr die Umstellung leichter wird.
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TOP 9: Termine

• Spieleabend: 18. Mai 2021, 18:00 Uhr

• FSRK-Sitzung: 21. April 2021

• Fakultätsratssitzung: 21. April 2021

Kevin schließt die Sitzung um 20:10 Uhr.

Vorsitz Protokollant*in
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